

# 习近平抵达约翰内斯堡出席金砖国家领导人问第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社约翰内斯堡8月22日电 (记者 刘华 刘万利)当地时间8月21日晚,国家主席习近平抵达约翰内斯堡,出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。

晚11时许,习近平乘坐的专机抵达约翰内斯堡坦博国际机场。南非总统拉马福萨率外长潘多尔,陪同部长、总统府妇女、青年部长祖马等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。南非妇女向习近平献上鲜花,礼兵持枪致敬。身着民族服装的民众跳起奔放的舞蹈。

拉马福萨热烈欢迎习近平主席对南非进行国事访问。习近平表示,我很高兴再次到访南非,期待同你就深化中南关系及共同关心的问题深入交换意见。

习近平发表机场书面讲话,代表中国政府和中国人民,向南非政府和南非人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平强调,今年是中南建交25周年,中南全面战略伙伴关系步入崭新阶段。中南关系的巩固和发展,不仅造福两国人民,也为变乱交织的世界注入更多稳定性。我相信,在双方共同努力下,我这次访问一定能够取得圆满成功。

习近平指出,作为新兴市场国家和发展中大国的重要合作平台,金砖合作机制已经成为促进世界经济增长、完善全球治理、推动国际关系民主化的建设性力量。相信这次金砖国家领导人会晤将成为金砖合作机制发展历程中的重要里程碑,把发展中国家团结合作提升到更高水平。我还将出席中非领导人对话会,同非洲国家领导人一道,共商合作大计,共谋发展之道,共促世界和平。

时值午夜时分,习近平乘坐的车队从机场前往下榻饭店途中,华侨华人自发等候在沿途街道,挥舞中南两国国旗,高举“中南友谊万岁”等横幅,热烈欢迎习近平到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻南非大使陈晓东也到机场迎接。

## 洪玛奈当选柬埔寨新一届政府首相

新华社金边8月22日电 (记者 吴长伟)柬埔寨第七届国会第一次会议22日在金边表决通过洪玛奈为新一届政府首相,并通过了国会领导人和内阁成员人选提名。

柬埔寨人民党中央常委、国会第二副主席昆索达利当选国会主席。内阁成员人选和国会10个委员会的主席、副主席人选也在当日投票中获得通过。

洪玛奈在当选后对国会发表讲话,向各位议员表示感谢,表示新一届政府将致力于加快社会经济发展,推动实施更深层次、更广泛的改革。

洪玛奈1977年10月出生于柬埔寨磅湛省,1999年毕业于美国西点军校,后分别在美国纽约大学和英国布里斯托大学获得经济学硕士学位和经济学博士学位,2018年出任柬埔寨王家军副总司令和陆军司令,同年进入人民党中央常委。

今年7月26日,柬埔寨首相洪森表示,他将不再担任首相,柬埔寨人民党未来首相候选人洪玛奈将领导新政府。8月7日,柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼签署王令,任命洪玛奈为新首相,任期5年。根据相关规定,洪玛奈需要在8月22日举行的国民议会赢得信任投票才能正式成为新首相。

## 赛塔·他威信当选泰国新任总理

新华社曼谷8月22日电 (记者 宋宇)泰国国会22日召开上下两院联席会议,国会新闻中心电视直播画面显示,为泰党提名的总理候选人赛塔·他威信已获过半数议员投票支持,当选新一任泰国总理。

## 特朗普将向佐治亚州司法当局自首

据新华社华盛顿8月21日电 美国前总统特朗普21日称,他将于24日就涉嫌推翻2020年总统选举佐治亚州结果向该州司法当局自首。

特朗普在他创建的社交平台“真实社交”上发文表示,他将于24日赴亚特兰大自首。他严厉抨击调查该案的富尔顿县地区检察官法妮·威利斯,称威利斯对他的调查为“猎巫行动”。

8月14日,特朗普和另外18人因涉嫌推翻美国2020年总统选举佐治亚州结果被该州一大陪审团起诉。其中,特朗普被控13项罪名。其他被告包括前白宫办公厅主任马克·梅多斯以及特朗普律师鲁迪·朱利安尼、约翰·伊斯特曼等人。

威利斯8月14日晚在一场记者会上说,已对所有被告发出逮捕令,每名被告须在8月25日中午前自首。

# 习近平同南非总统拉马福萨共同会见记者

新华社比勒陀利亚8月22日电 (记者 应强 韩墨)当地时间8月22日中午,国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会晤后共同会见记者。

习近平指出,很高兴应拉马福萨总统邀请,再次对美丽的“彩虹之国”南非进行国事访问。这是我作为中国国家主席对南非进行的第四次国事访问。今年是中南建交25周年。25年来,中南关系实现跨越式发展,战略互信达到新高度,各领域合作全面推进,多边协作更加紧密。中南关系远远超越双边范畴,越来越具有战略意义和全球性影响。

当前,中国共产党正团结带领中国人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非也在积极自主探索符合本国国情的发展道路。中南关系面临新的发展机遇。刚才,我同拉马福萨总统举行了富有成果的会谈,就新时代两国关系发展以及共同关心的国际和地区问题交换了意见,达成重要共识。我们见证了一系列重要双边合作文件签署。我对两国友好合作关系前景充满信心。

我和拉马福萨总统都认为,中南两国要做高度互信的战略伙伴。我们要保持高层交往良好势头,加强各领域交流合作,持续深化政治互信,加强治国理政经验交流,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

我们都同意,中南互利务实合作成果丰硕,双方要做

共同进步的发展伙伴。加强发展战略对接,以落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增长点。中方愿进口更多南非优质产品,继续鼓励中国企业赴南非投资兴业,不断深化两国电力、新能源、科技创新等领域合作。

我们都高度重视民心相通,主张双方要做相知相亲的友好伙伴。我们要在合作中坚持以人民为中心,让合作成果更多惠及两国人民。中方支持南非政府加强职业教育、促进青年就业的努力。双方同意加强教育、科技、文化、旅游等领域交流合作。

我们一致认为,中国和南非都是有重要影响的发展中大国和新兴市场国家,双方要做维护正义的全球伙伴。我们要加强战略协作,践行真正的多边主义,推动扩大“全球南方”国家在全球治理中的代表性和发言权。中方坚定支持非洲一体化建设,支持非盟加入二十国集团在今年取得实质性进展,支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用。

习近平指出,金砖国家领导人会晤开幕在即。当前形势下,这次会晤对金砖国家加强团结合作、推动金砖合作机制发展壮大具有重要意义。作为金砖国家轮值主席国,南非为筹备会晤做了大量卓有成效的工作,中方对此高度赞赏。相信在各方共同努力下,这次金砖国家领导人会晤

将取得圆满成功。

习近平强调,后天,我将和拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会,这将是新冠疫情以来中非元首首次集体面对面会晤。我们期待同其他与会非洲国家领导人一道,画出中非团结合作新蓝图,为中非全面战略合作伙伴关系发展注入新的强劲动力。

拉马福萨表示,很高兴在南中建交25周年之际接待习近平主席对南非进行第四次国事访问。南非人民衷心感谢中国政府和人民为南非反种族隔离斗争、国家发展事业提供宝贵支持,并为南非抗击新冠疫情提供大量医疗物资援助。我同习近平主席重申,将继续在彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我们都同意,将深化双边贸易投资合作,进一步扩大基础设施、旅游、教育、数字经济等领域互利合作,就重大国际地区问题加强国际协作。感谢中方坚定支持南非成功举办金砖国家领导人第十五次会晤,我期待同习近平主席和其他金砖国家领导人共同努力,提升金砖国家和全球南方国家在国际治理中的发言权,推动构建更加公平合理的国际秩序。我还期待同习近平主席共同主持中非领导人对话会,探讨深化中非合作,相信这必将助力非洲推进工业化和一体化进程,助力全球南方国家实现共同发展繁荣。



8月22日,8对新人身着婚庆礼服在福建省武夷山市参加武夷宫春秋馆举行的“朱子婚礼”。当日是七夕佳节,这一天是我国民间传说中牛郎织女鹊桥相会的日子,许多新人选择在这一天登记结婚。

新华社发

## 就中美洲议会涉台正义之举全国人大外事委员会发言人发表谈话

新华社北京8月22日电 8月22日,全国人大外事委员会发言人许东表示,中美洲议会通过关于取消台湾“立法院”“常驻观察员”地位、接纳中国全国人大成为议会常驻观察员两项动议,是顺应历史发展大势和时代进步潮流的正确选择。我们对此表示高度赞赏。

发言人指出,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。《开罗宣言》《波茨坦公告》、联合国大会第2758号决议都明确了中国对台湾的主权。台湾除了作为中国的一部分,没有其他国际法地位,无权加入只有主权国家能够加入的国际组织。

发言人表示,中美洲议会此次在涉台问题上的正义之举,充分说明坚持一个中国原则是国际大义、人心所向、大势所趋,充分反映出国际社会普遍坚持一个中国原则的格局不可撼动、不容挑战,再次证明任何制造“两个中国”“一中一台”的图谋都绝不会得逞。

发言人强调,我们愿在一个中国原则基础上,与中美洲议会建立和加强友好交流合作关系,并进一步发展同中美洲有关国家议会的交流合作,为推动双边关系发展、更好造福双方人民作出新的贡献。

## 就日本宣布启动核污染水排海外交部发言人回应:已提出严正交涉

新华社北京8月22日电 (记者 邵艺博)针对日本政府决定近日启动福岛核污染水排海一事,外交部发言人汪文斌22日在例行记者会上回答有关提问时表示,日方此举极不负责任,中方已向日方提出严正交涉,将采取一切必要措施维护海洋环境,维护食品安全和公众健康。

汪文斌说,日本政府不顾国际社会严重关切和坚决反对,执意宣布将于8月24日启动福岛核污染水排海,公然向全世界转嫁核污染风险,将一己私利凌驾于全人类长远福祉之上。此举极端自私,极不负责任。中方严正关切并强烈反对,已向日方提出严正交涉。

他表示,两年多来,福岛核污染水排海计划的正当性、合法性、安全性一直受到国际社会质疑。日方迄未解决国际社会关于核污染水净化装置长期可靠性、核污染水数据真实性准确性、排海监测安排的有效性等重大关切。中方等利益攸关方多次指出,如果核污染水是安全的,就没有必要排海,如果不安全,就更不应该排海。日本强推核污染水排海不正当、不合理、不必要。

“令人遗憾的是,日方对国际呼声置若罔闻,处心积虑营造排海安全无害的假象,甚至对表达正当关切的邻国无理指责,所作所为已引发周边国家及国内民众的强烈愤慨。”汪文斌说。

汪文斌表示,海洋是全人类的共同财产,不能任由日方倾倒核污染水。中方强烈敦促日方纠正错误决定,撤销核污染水排海计划,以真诚态度同周边邻国善意沟通,以负责任方式处置核污染水,接受严格国际监督。中方将采取一切必要措施维护海洋环境,维护食品安全和公众健康。

## 夏威夷野火遇难人数升至115人

新华社美国毛伊岛8月21日电 (记者 谭晶晶 高山)根据美国夏威夷州毛伊县政府21日发布的最新通报,野火灾难已造成115人死亡,约850人失踪。

通报说,目前搜救人员的搜寻范围已覆盖灾区100%的单层住宅建筑,接下来将转向搜寻多层住宅和商业建筑。

据了解,毛伊岛多处野火造成损失最大的“拉海纳”野火已有90%得到控制,代号为“普莱胡”的野火已于12日被完全控制,代号为“毛伊内陆”的野火已有85%得到控制。

美国总统拜登夫妇当天到访毛伊岛,慰问野火幸存者、救援人员以及当地官员,了解野火造成的损失,并讨论后续重建工作。拜登表示,将尊重当地传统,以毛伊岛人民想要的方式重建拉海纳。

毛伊岛是夏威夷群岛第二大岛,岛上人口超过10万。此次野火焚毁了人口约1.3万的毛伊岛度假胜地拉海纳镇。据夏威夷紧急事务管理局消息,野火始于8日,受飓风带来的强风和环境干旱影响迅速蔓延。毛伊县野火是美国一个多世纪以来致死人数最多的野火。

## 铁路部门优化完善12306旅客信息服务功能

据新华社北京8月22日电 (记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,自22日起,铁路部门进一步优化完善12306旅客信息服务功能,提供覆盖购票、乘车、退票改签、停运通知、晚点提示等出行信息服务,更好地满足旅客信息服务需求,提升出行体验。

优化后的信息服务功能有:在原来向旅客推送购

票、退票、改签、列车停运及恢复信息的基础上,新增推送候补同方向增开临时旅客列车、晚点提示、检票地点变更等信息;在原来仅向购票人推送服务信息的基础上,增加向乘车人推送服务信息;根据旅客需求,通过微信、支付宝及12306手机APP推送消息,对未开启微信及支付宝消息通知的旅客,将通过手机短信推送服务信息。

## 陕西省延川县新泰煤矿发生闪爆事故

### 11人遇难

新华社西安8月22日电 记者从陕西省延安市应急管理局获悉,8月21日晚,延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故,已致11人遇难。

8月21日20时26分,延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故。经核查下井90人,升井81人,9人被困井下。升井人员中有2名重伤人员经抢救无效死亡。此外,还有